

# РЕКВИЕМ СОЖЖЕННЫМ ДЕРЕВНЯМ

МАРАФОН  
БИБЛИОТЕК  
МОГИЛЕВСКОЙ  
ОБЛАСТИ  
К 80-ЛЕТИЮ  
ХАТЫНСКОЙ  
ТРАГЕДИИ

В целях воспитания у подрастающего поколения чувства любви к своей Родине, ее героическому прошлому, ответственности за настоящее и будущее страны в библиотеках сети Хотимского района прошли мероприятия, посвящённые 80-летию Хатынской трагедии.

В отделе обслуживания и информации центральной библиотеки оформлена книжная выставка **«Беларусь. Трагедия и правда памяти»**. Для пользователей представлена историко-документальная литература о событиях, связанных с оккупацией территории Беларуси немецко-фашистскими захватчиками, об истории концентрационных лагерей: Озаричи, Тростенец, Масюковщина и др. Особое место на выставке занял уникальный сборник «Геноцид белорусского народа». На каждой странице данного издания — миллионы загубленных жизней, невыносимая, античеловеческая жестокость...

В качестве дополнительного материала к выставке размещен QR-код, считав который, пользователь переходит на сайт специального проекта «Настоящий геноцид» о геноциде белорусского народа в годы Великой Отечественной войны.



Хатынь — символ трагедии белорусского народа, скорбная страница истории времен Великой Отечественной войны.

19 марта в Боханской СБ прошел урок-реквием **«Хатынь: говорящая тишина»**. Юные читатели узнали о трагической истории стертой с лица земли деревни. Рассказ библиотекаря сопровождался показом видеоролика с кадрами кинохроники «Хатынь». Присутствующие вспомнили и другие белорусские деревни, которые разделили судьбу Хатыни.

К мероприятию была оформлена выставка **«Трагедия белорусской Хатыни»**.



20 марта в рамках марафона Великолиповской СБ проведен патриотический обзор литературы **«Читать. Помнить. Читить»**.

Участниками мероприятия стали ученики младших классов местной школы. Библиотекарь познакомила маленьких слушателей с литературой о Хатынской трагедии, предложила несколько книг для чтения.

21 марта отдел по обслуживанию детского читателя центральной библиотеки подготовил *урок истории* **«Хатыни боль в сердцах людей»** для учеников 5 «А» класса СШ №1 г.п. Хотимска. Библиотекарь озвучил свидетельства из протоколов допроса выживших в той страшной трагедии. Ребята получили информацию об истории создания мемориального комплекса «Хатынь» – впечатляющего архитектурно-художественного сооружения, созданного как дань памяти погибшим жителям деревни и как напоминание об ужасах войны.

Собравшиеся с большим вниманием слушали выразительное чтение стихов о Хатыни в исполнении пятиклассников Никиты Коченкова и Миланы Шпаковой.



В Забелышинской СБ в рамках областного патриотического марафона «Реквием сожженным деревням» состоялся *час-реквием* **«Хатыни боль в сердцах людей»**. Ребята узнали о той ужасной трагедии, которая постигла жителей деревни и о тех, кто чудом уцелел в этот страшный день, совершили заочную экскурсию по мемориальному комплексу «Хатынь». Во время мероприятия звучали стихи о Хатыни, подготовленные учащимися 6 класса, воспоминания И.И. Каминского, а также минута молчания в память о людях, которые погибли в огне сожженной деревни. На книжной выставке «Хатынь: наша память и боль» была представлена литература, статьи из периодических изданий по этой теме.



Для школьников Тростинской СБ прошел урок памяти **«Хатынь: трагедия и память»**. Ребята услышали историю трагедии, которая случилась в деревне Хатынь 22 марта 1943 года, узнали о трагических событиях на территории Хотимского района. К мероприятию была разработана презентация и оформлена книжная выставка «Хатынь — наша память и боль». Особое внимание библиотекарь акцентировала на сборнике «Сожженные деревни Белоруссии, 1941-1944: Документы и материалы», в котором представлены документы, рассказывающие о нацистских преступлениях, совершенных на территории Беларуси.



Библиотекарь Березковской СБ подготовила и провела для учеников Березковской средней школы *набат памяти «Пепел Хатыни в сердца нам стучится»*. Ребята узнали много исторических фактов о Хатыни и других сожженных деревнях Беларуси. В ходе мероприятия прозвучали слова о сохранении памяти и ответственности подрастающего поколения за мирное будущее страны, представлен обзор книжной выставки «Пепел Хатыни в сердца нам стучится».

Событие 22 марта 1943 года – это трагедия не только деревни Хатынь, но и множества других деревень и городов Беларуси, которые были сожжены фашистами в годы Великой Отечественной войны. В Хотимском районе сестрами Хатыни стали деревни Витава и Гута.

В Великолиповской СБ проведен *час памяти «Витава — белорусская деревня, которой нет»*. В этот день читатели библиотеки вспоминали о той ужасной трагедии, которая постигла жителей деревни Витава 23 мая

1943 года. За связь с партизанами фашисты сожгли деревню, а жителей угнали в Рославльский концлагерь.

Библиотекарь подготовила для учащихся рассказ и о деревне Хатынь: как по свидетельствам и известным фактам все происходило, кто смог выжить в этой трагедии, как увековечена память погибших на месте сожженной деревни. К мероприятию была подготовлена книжная выставка «Хатынь – святыня нацыянальнай памяці» с литературой о судьбе «огненных деревень» Беларуси.

В Батаевской библиотеке-музее проведен *вечер памяти «Белорусская деревня Гута: сожженная память о войне»*. Библиотекарь рассказала присутствующим о деревне Гута, которая была расположена среди болот, в красивейшем месте лесного массива, о жителях деревни, которые жили дружно, как одна семья и о том, как изменилась жизнь в этом тихом и спокойном месте, когда нагрянула война. За помощь партизанам в 1943 году



деревня была сожжена карателями. В память о трагическом событии и погибших людях прошла Минута молчания.

Виртуальную экскурсию **«Хатынь и Гута — сожженные мечты»** подготовила Беседовичская библиотека флоры и фауны. Обратившись к



присутствующим, библиотекарь рассказала, что сожженные деревни, убитые вместе с людьми — горячая, жгучая боль, правда и память Беларуси. Хатынь — это не только одна из самых страшных страниц войны, но и национальный символ народной беды, такая же участь постигла и две деревни Хотимского района. Были зачитаны воспоминания очевидцев

тех событий. На протяжении марафона функционировала книжная выставка «Трагедия сожженных деревень».

По случаю памятной даты, неподвластной забвению, в центральной библиотеке проведен час памяти **«Судьбы сожженных деревень»**. На мероприятие приглашались учащиеся СШ №1 г.п. Хотимска. Подростающему поколению поведали об истории деревни и ее трагической судьбе. Во время встречи демонстрировалась презентация о населенных пунктах, которые постигла та же участь, что и Хатынь. Также ребятам рассказали о геноциде, осуществлявшемся на территории Хотимского района: сожженные деревни Гута и Витава, количество погибших, и об увековечивании памяти о погибших на территории района.



22 марта 2023 года у братской могилы воинам, павшим при освобождении городского поселка, состоялся митинг памяти, посвященный 80-й годовщине Хатынской трагедии. Участие в митинге приняли активисты РОО «Белая Русь» ГУК «Библиотечная сеть Хотимского района».



**Печальная судьба деревни Хатынь и многих других белорусских деревень не забыта. Историческая память — это то, что позволяет нам жить, бороться за свою независимость, отстаивать ее, гордиться своими успехами и достижениями. Не стоит забывать, что пока мы помним, мы живем.**

